
ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 16 DE 

NOVEMBRO DE 1999. 

 

Aos dezesseis dias do mês de novembro, do ano de mil novecentos e noventa e nove, às vinte e 

uma horas, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência do 

vereador Romeo Vogel, estando ainda presentes os seguintes edis: Maria Beatris Weber 

Enzweiler, Lori Magdalena Messer, Paulo Froehlich, João Adelmo Welter, Marli Paulina 

Scheffler Krummenauer,  Ricardo Trierweiler, Rosiméri Petry Weber e Adelar Henrique 

Schmitt. O Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de imediato à Secretária da Mesa 

Diretora, vereadora Lori Magdalena Messer, a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. 

Colocada em discussão, não houve objeções. Sendo a mesma aprovada por unanimidade. Em 

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Poder Executivo Municipal os ofícios: 

Of.n°167/Gab/99(ofício número cento e sessenta e sete barra gabinete barra noventa e nove), 

apresentando resposta ao pedido de informação apresentado pelo vereador Adelar H. Schmitt, 

referente valores da remuneração dos cargos em comissão. Of.n°168/Gab/99(ofício número 

cento e sessenta e oito barra gabinete barra noventa e nove), encaminhando a relação dos 

pacientes atendidos no Hospital São José de Ivoti, e no Hospital Geral de Novo Hamburgo, 

relativa ao mês de outubro do presente ano. Do Deputado Eliseu Santos, Presidente da Comissão 

de Saúde e Meio Ambiente, telegrama, convidando os vereadores dessa Casa, a participarem da 

próxima reunião da Comissão, que teria a presença da Secretária Estadual da Saúde, no dia 

17(dezessete) de novembro, próximo, às 10h:00min(dez horas), no Plenarinho da Assembléia 

Legislativa. Do Secretário da Coordenação e Planejamento, Clovis Ilgenfritz da Silva, convite 

aos edis, para participarem do Seminário de Desenvolvimento Regional, a realizar-se no dia 

27(vinte e sete) de novembro do corrente ano, no Clube Comercial, no Município de Taquara. 

Do Deputado Paulo Odone, o Of/1115/99/GP/ARB, encaminhando a Cartilha e o Regimento 

para inscrição das escolas que tivessem interesse em participar do evento Deputado por um dia. 

Do vereador Adelar H. Schmitt, o Of.n°030/AHS/99(ofício número zero trinta barra noventa e 

nove), solicitando que após os trâmites regimentais, fosse encaminhado ao Prefeito Municipal, o 

Pedido de Informação de N°019/99(número zero dezenove barra noventa e nove), que seguia em 

anexo. Ainda do vereador Adelar H. Schmitt, o Of.n°031/AHS/99(ofício número zero trinta e um 

barra noventa e nove), solicitando que fosse encaminhada à Comissão Geral de Pareceres, a 

emenda N°02/ProjLein°031/99, que seguia em anexo. Do vereador Romeo Vogel, o 

Of.n°011/RV/99(ofício número zero onze barra noventa e nove), solicitando que, após ouvidos 

os demais pares, fosse encaminhada ao Poder Executivo, a Indicação N°010/99(número zero dez 

barra noventa e nove), que se encontrava anexa. Da Assembléia Legislativa, o jornal Diário da 

Assembléia de número N°7509. Em  continuidade  passou-se  às  EXPOSIÇÕES  PESSOAIS.  

Expôs  o Presidente da Mesa, que nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste 

espaço, e portanto passaria-se, de imediato, à apreciação das proposições. Pediu à Secretária da 

Mesa Diretora, vereadora Lori M. Messer, que procedesse a leitura das proposições na medida 

em que fossem apreciadas. Iniciando a Secretária da Mesa, pela leitura da Indicação de 

N°010/99(número zero dez barra noventa e nove), apresentada pelo vereador Romeo Vogel, 

dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta indicou a realização de limpeza dos valos de escoamento 

de água, paralelos as vias públicas, e ensaibramento das referidas vias, onde se fizesse 

necessário, na localidade de Picada Schneider. Colocada em discussão a Indicação, ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi esse aprovado por 

unanimidade. Após, procedeu a Secretária da Mesa Diretora, a  leitura do Pedido de Informação 

de N°019/99(número zero dezenove barra noventa e nove), apresentado pelo vereador Adelar H. 

Schmitt, dirigido ao Prefeito Municipal. Por meio  deste,  solicitou que a Administração 

informasse se era de conhecimento do Prefeito, o fato de que com as recentes chuvas, a ponte 



nova em construção na Rua Avelino Seewald, não havia dado vazão suficiente, fazendo com que 

a água corresse por cima da via pública e de que, a largura da referida ponte não apresentava as 

medidas exigidas por Lei. Colocado em discussão o Pedido de Informação, indagou o vereador 

João A. Welter, se a referida ponte não possuía a largura de 15(quinze) metros. Sendo lhe 

informado pelo vereador Adelar H. Schmitt, que a mesma não possuía a largura citada. 

Comentou o vereador João A. Welter, que era uma pena, ponte nova não ter as medidas 

indicadas em lei. Observou o vereador Adelar H. Schmitt, que a ponte construída na Rua para 

Picada Schneider, também fora construída com largura inferior a exigida em lei. Perguntou no 

instante a vereadora Maria B. W. Enzweiler, quem era o engenheiro que deveria fiscalizar isso. 

Respondeu o vereador Adelar H. Schmitt, que quem fiscalizava as obras era o engenheiro da 

Prefeitura, mas quem elaborava os projetos, era alguém contratado pela Municipalidade. 

Comentou a vereadora Lori M. Messer, que se o engenheiro da Prefeitura achava, que não estava 

correto, não deveria aprovar a obra. Explicou no momento, o vereador Adelar H. Schmitt, que o 

engenheiro da Prefeitura aprovava aquilo que fosse construído conforme o projeto. Portanto, se 

no projeto constasse que a ponte seria de 13(treze) metros de largura, o engenheiro somente 

poderia fiscalizar a obra se realmente seria construída conforme determinado, e que não teria 

como interferir se as especificações tivessem sido atendidas. Falou a vereadora Lori M. Messer 

que achava que o engenheiro poderia interferir. Observou o vereador Adelar H. Schmitt, que não 

era do poder do engenheiro, interferir. E que se fosse, certamente se manifestaria, pois uma ou 

outra pessoa seria contrária a isso. Ainda disse o vereador Adelar H. Schmitt, que não tratava-se 

de questão política, e que a ponte citada poderia ter sido feita na largura de 15(quinze) metros, 

pois não via motivos para não fazê-la nessa medida. No instante perguntou o vereador Ricardo 

Trierweiler, se o colega achava estreita a ponte nas medidas em que estava sendo construída. 

Respondeu o vereador Adelar H. Schmitt, que em todas as ruas era exigida calçada de 3(três) 

metros. Portanto quem residisse ao lado da ponte precisaria deixar 3(três) metros para o passeio 

público enquanto que a ponte somente teria 2,5(dois e meio) metros de passeio. Indagou a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, se a exigência de passeio de 3(três) metros não era somente 

para a rua principal. Expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que a regra era para todas as ruas do 

Município. Na oportunidade, ainda comentou a vereadora Lori M. Messer, que a ponte sobre o 

Arroio Veado também era muito estreita e que inclusive já havia asfalto. Mas, que certamente 

precisaria primeiro acontecer acidente para então ser feita alguma melhoria. Observou o vereador 

Adelar H. Schmitt, que esperava que no dia em que fosse construída a ponte nova, fossem 

deixados 3(três) metros para o passeio, pois que os proprietários com lotes ao lado da ponte, 

precisariam deixar essa área. Colocado o em votação o encaminhamento do Pedido de 

Informação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Dando continuidade, expôs o Presidente da 

Mesa, que passaria-se à ORDEM DO DIA. Considerando que havia sido apresentada pelo 

vereador Adelar H. Schmitt, a emenda de n°02/ProjLein°031/99, que sugeria alteração do 

percentual constante na letra "a" do Artigo 3°(terceiro), que passaria a ter a seguinte redação: a) 

Abrir créditos suplementares até o limite de 10%(dez por cento), da despesa orçamentária, para 

atender insuficiência de dotações orçamentárias em qualquer mês do exercício financeiro, 

suspendeu o Presidente a Reunião, visando permitir à Comissão Geral de Pareceres a elaboração 

de parecer, visto que o Projeto de Lei N°031/99(número zero trinta e um) estava na pauta de 

votações. Reaberta a Reunião, solicitou o Presidente da Mesa, à Secretária da Mesa Diretora que 

procedesse a leitura do parecer à emenda n°01/ProjLein°031/99(número zero um barra projeto de 

lei número zero trinta e um barra noventa e nove), a qual propunha a supressão da letra "c" e o 

parágrafo único do Artigo 3°(terceiro), apresentada pela Bancada de Vereadores do PDT.  

Procedendo  dessa  forma  a Secretária da Mesa. No parecer, a Comissão de Pareceres se 

manifestou contra a emenda, considerando que no desempenho das atividades haviam notado 

que desde o início da gestão atual, que o Executivo jamais contratara empréstimo, fato que 

também puderam observar na gestão anterior. O que demonstrava equilíbrio e a preocupação dos 

administradores em não endividar o Município. Ainda, considerando que a emenda proposta 



pretendia suprimir a letra "c" e o parágrafo único do artigo 3°(terceiro) do Projeto de Lei 

N°031/99(número zero trinta e um barra noventa e nove), e a seriedade com que eram tratados os 

assuntos municipais e a possibilidade de não precisar tratar empréstimo algum, recomendou a 

Comissão, a rejeição da emenda pelo plenário. Colocada em discussão a emenda, ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação da emenda, foi a mesma rejeitada com 5(cinco) votos 

contrários e 4(quatro) votos favoráveis. Votaram contra a emenda, as vereadoras Marli P. S. 

Krummenauer, Lori M. Messer, Maria B. W. Enzweiler e os vereadores Ricardo Trierweiler e 

Romeo Vogel. Votaram a favor da emenda, os vereadores João A. Welter, Paulo Froehlich, 

Adelar H. Schmitt e a vereadora Rosiméri P. Weber. Houve a necessidade do voto do Presidente 

da Mesa, considerando que a princípio havia ocorrido empate. Em continuidade, pediu o 

Presidente à Secretária da Mesa Diretora que procedesse a leitura da emenda 

n°02/ProjLein°031/99(número zero dois barra projeto de lei número zero trinta e um barra 

noventa e nove), que sugeria alteração do percentual constante na letra "a" do Artigo 3°(terceiro), 

que passaria a ter a seguinte redação: a) Abrir créditos suplementares até o limite de 10%(dez por 

cento), da despesa orçamentária, para atender insuficiência de dotações orçamentárias em 

qualquer mês do exercício financeiro, apresentada pelo vereador Adelar H. Schmitt. Após, pediu 

o Presidente, à Secretária da Mesa, que procedesse a leitura do Parecer à emenda. No parecer, a 

Comissão Geral de Pareceres se manifestou contra a emenda, por considerar que em anos 

anteriores o percentual de créditos suplementares também havia sido de 50%(cinqüenta por 

cento), e portanto não havia motivos para a alteração. Passando-se à votação da emenda, foi a 

mesma rejeitada com 5(cinco) votos contrários e 4(quatro) votos favoráveis. Votaram contra a 

emenda, as vereadoras Maria B. W. Enzweiler, Lori M. Messer, Marli P. S. Krummenauer, os 

vereadores Ricardo Trierweiler e Romeo Vogel. Votaram a favor da emenda, os vereadores 

Adelar H. Schmitt, Paulo Froehlich, João A. Welter e a vereadora Rosiméri P. Weber. Houve a 

necessidade do voto do Presidente da Mesa, considerando que a princípio havia ocorrido empate. 

Em continuidade, expôs o Presidente da Mesa, que passaria-se à apreciação do Projeto de Lei 

n°031/99(número zero trinta e um barra noventa e nove) que orçava a receita e fixava a despesa 

do Município de Presidente Lucena-RS para o exercício de 2000, e dava outras providências. 

Pediu, o Presidente à Secretária da Mesa, que procedesse a leitura do parecer ao Projeto. Nesse, a 

Comissão Geral de Pareceres, se manifestou favorável ao Projeto. Colocado em discussão, 

ninguém se manifestou. Passando-se à votação do Projeto, foi o mesmo aprovado com 4(quatro) 

votos favoráveis, 3(três) contrários e uma abstenção. Votaram a favor do Projeto, o vereador 

Ricardo Trierweiler, as edis Marli P. S. Krummenauer, Lori M. Messer e Maria B. W. Enzweiler. 

Votaram contra o Projeto, os vereadores João A. Welter, Adelar H. Schmitt e a vereadora 

Rosiméri P. Weber. Absteve-se de votar, o vereador Paulo Froehlich. Ainda, durante a votação, 

expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que estavam sendo contrários ao Projeto, considerando que 

as emendas teriam sido muito necessárias para o conhecimento dos vereadores, mas que pelo 

visto a maioria não queria nem saber o que se passaria nesse ano de 2000(dois mil). Sendo 

portanto contrário, por não terem sido aprovadas as emendas, comentou o vereador Adelar H. 

Schmitt. Após, pediu o Presidente da Mesa, à Secretária, que procedesse a leitura do parecer à  

Moção  N°02/99 (número zero dois barra noventa e nove), apresentada pela bancada de 

vereadores do PMDB, a qual manifestava congratulações pela realização do II(segundo) 

encontro de Grupos de Danças Folclóricas Alemãs, dirigida aos membros do Grupo de Danças, 

Secretária da Educação do Município, pais dos integrantes e professores de danças. No parecer, a 

Comissão Geral de Pareceres se manifestou favorável à Moção, considerando que o evento havia 

promovido o Município com ênfase ao folclore alemão. Colocada em discussão a Moção, 

ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Dando continuidade, pediu o Presidente da Mesa, à Secretária, que procedesse a 

leitura do Of.n°013/Vcon/99(ofício número zero treze barra vereadores em conjunto barra 

noventa e nove), assinado pelos membros da Mesa Diretora. Nesse, a Mesa Diretora, com 

amparo no que dispunha a Lei Orgânica Municipal, e por terem constatado erro no 



encaminhamento, pela secretaria dessa Casa, solicitavam a retirada da Ordem do Dia, o Projeto 

de Resolução N°02/99(número zero dois barra noventa e nove), que visava instituir a Tribuna 

Livre na Câmara de Vereadores de Presidente Lucena-RS. Observou o Presidente da Mesa, que o 

Projeto de Resolução havia sido elaborado como sendo autores os membros da Mesa Diretora, 

enquanto que o vereador Adelar H. Schmitt, era o autor, e portanto estava retirando da pauta de 

votações, o mesmo. Em seqüência, passou-se ao período do GRANDE EXPEDIENTE. Disse  o 

Presidente da Mesa, que o vereador Adelar H. Schmitt havia se inscrito para esse período. 

Considerando o mesmo, concedeu-lhe a palavra. Fazendo uso dessa, expôs o vereador Adelar H. 

Schmitt, que se inscrevera para fazer um breve comentário sobre as inaugurações de obras 

públicas que haviam ocorrido na semana do Município. Disse que queria deixar claro o motivo 

da Bancada de Vereadores do PDT não ter participado das inaugurações. Observou o vereador 

Adelar H. Schmitt, que não participaram, visto que já em primeiro lugar havia sido criticada a 

obra da área de lazer da localidade de Nova Vila, por não ser do estilo que a localidade 

mereceria. Visto que ao invés de terem feito algo correto, haviam construído uma casa popular 

na área, bem como também na praça de esportes junto ao centro administrativo, contra a qual era 

totalmente contrário. E, em segundo lugar, a inauguração das ruas, referente as quais a Prefeitura 

fizera grande festa, inclusive com chope. Mas apesar de ter pago, a Prefeitura, a metade do 

asfalto, os munícipes que tiveram que pagar a outra metade, com dinheiro suado de seu trabalho, 

nem haviam sido convidados para a inauguração. E, que julgava ser fato lamentável, a Prefeitura 

não ter se lembrado desse detalhe. Ainda comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que referente 

a inauguração do asfalto da rua Avelino Seewald, era a pior situação, considerando que a ponte 

nessa via, não estava concluída. Ponte essa que além de não estar concluída, fora mal construída, 

comentou o vereador Adelar H. Schmitt. Disse também, que antes de a Prefeitura querer fazer 

festa com pequenas obras, deveria fazê-las bem feitas. Concluída a manifestação do vereador 

Adelar H. Schmitt, e como mais nada houvesse para ser deliberado, o Presidente da Mesa, 

agradeceu aos munícipes por terem prestigiado a Reunião, e declarou-a encerrada, marcando a 

seguinte em caráter ordinário, para o dia 23(vinte e três) de novembro, do corrente ano, no 

mesmo horário e local. E, para constar, Cesar  Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a 

presente Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da Mesa 

Diretora. 

 

 

 

______________________________________    ____________________________________ 
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